

SXEDIO.L18

6.3.1966: ΤΟ 11ο ΠΑΓΚΥΠΡΙΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΤΟΥ ΑΚΕΛ ΕΠΑΝΑΒΕΒΑΙΩΝΕΙ ΤΗΝ ΠΙΣΤΗ ΤΟΥ ΣΤΗΝ ΓΡΑΜΜΗ ΓΙΑ ΑΝΕΞΑΡΤΗΣΙΑ, ΑΠΟΛΥΤΗ ΚΥΡΙΑΡΧΙΑ, ΕΔΑΦΙΚΗ ΑΚΕΡΑΙΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΑΥΤΟΔΙΑΘΕΣΗ ΓΙΑ ΓΝΗΣΙΑ ΕΝΩΣΗ ΧΩΡΙΣ ΔΕΣΜΕΥΣΕΙΣ, ΒΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΞΕΝΕΣ ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ

Στις 6 Μαρτίου ολοκληρώθηκαν οι εργασίες του 11ου Παγκυπρίου Συνεδρίου του ΑΚΕΛ κατά την οποία επανεξελέγη για μια ακόμη φορά Γενικός Γραμματέας του Κόμματος ο Εζεκίας Παπαϊωάννου.

Οι εργασίες του συνεδρίου κράτησαν τέσσερις ημέρες και σ' αυτό παρέστησαν 802 αντιπρόσωποι από τους οποίους οι 670 ήταν άνδρες, και οι 132 γυναίκες. Άλλοι 78 ήταν παρατηρητές ενώ υπήρχαν και 89 προσκεκλημένοι.

Οι 296 αντιπρόσωποι προέρχονταν από τη Λευκωσία, οι 219 από την Αμμόχωστο, οι 148 από τη Λεμεσό, οι 75 από τη Λάρνακα και οι 64 από την Πάφο.

Αναλυτικότερα από τους αντιπροσώπους οι 508 ήσαν εργάτες, οι 91 αγρότες, οι 106 επαγγελματιοβιοτέχνες, οι 14 διανοούμενοι και επιστήμονες και οι 83 οικοκυρές.

Στο συνέδριο διαβάστηκαν χαιρετιστήρια μηνύματα από 43 ομάδες Τουρκοκυπρίων. Σε ένα από αυτά τονιζόταν:

"Εγώ και πολλοί άλλοι τούρκοι είμαστε αναγκασμένοι να παρακολουθούμε από μακριά το 11ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ, εξαιτίας της πολιτικής κρίσης, της βίας και της τρομοκρατίας της κατάστασης αυτής που δημιούργησαν οι ιμπεριαλιστές για να διασπάσουν την ενότητα των Ελλήνων και Τούρκων Κυπρίων.

... Αγαπητοί σύντροφοι, οι τούρκοι εργάτες σήμερα, όπως και χθες είναι φίλοι σας, φίλοι ειλικρινείς με όλους μας, Πρέπει να αναζητήσουμε και να βρούμε αυτούς τους ειλικρινείς φίλους και να τους μπάσουμε στον αντιϊμπεριαλιστικό δρόμο που

άνοιξε ο Καβάζογλου που είναι και κοινός δρόμος για όλους μας. Μόνο μ' αυτό τον τρόπο θα δώσουμε τέλος στην άθλια ζωή του τουρκοκυπριακού λαού".

Σε απάντηση το Συνέδριο ενέκρινε "φλογερό αδελφικό χαιρετισμό ελπίδας, αισιοδοξίας, αλληλεγγύης και συμπαράστασης προς όλους τους Τούρκους συμπατριώτες μας, τους οποίους διαβεβαιώνει ότι "το ΑΚΕΛ θα συνεχίσει ακόμα πιο αποφασιστικά τον αγώνα για την ελληνοτουρκική συναδέλφωση για να πέσουν τα τείχη της τεχνητής έχθρας και προκατάληψης κάπου ο αγγλοαμερικανικός ιμπεριαλισμός προσπάθησε και προσπαθεί να κτίσει ανάμεσα μας... Το ΑΚΕΛ καλεί τους τούρκους συμπατριώτες μας να βρουν τη θέληση και τη δύναμη ν' αγωνισθούν για να επιβάλουν τον σωτήριο ενιαίο και αντιϊμπεριαλιστικό δρόμο της ελληνοτουρκικής συναδέλφωσης που θα οδηγήσει τον τόπο μας προς την ευτυχία, την ειρήνη και την κοινωνική προκοπή".

Στο συνέδριο ακόμα δόθηκαν τα λάβαρα για τα αποτελεσματικά που έφεραν στον οργανωτικό τομέα.

Όπως αναφέρθηκε στο Συνέδριο (Χαραυγή **8.3.66**) "εξεπληρώθη το καθήκον που είχε βάλει το **10ο** Συνέδριο για αύξηση του αριθμού των μελών σε **14.000** μέχρι το **11ο** Συνέδριο" δηλαδή το Συνέδριο που έληξε.

Το βραβείο της Κεντρικής Επιτροπής απονεμήθηκε στην Επαρχιακή Επιτροπή Αμμοχώστου γιατί έφερε τα καλύτερα αποτελέσματα στον οργανωτικό τομέα και την πρώτη θέση στην ειδική εκστρατεία για τη μαζικοποίηση του Κόμματος κατέλαβε η Ε.Ε. Λάρνακας.

Στην πρώτη απονεμήθηκε το Επαμειβόμενο λάβαρο της Κ.Ε. το οποίο κατείχε προηγουμένως η Λάρνακα και στη δεύτερη το ειδικό Λάβαρο Καβάζογλου-Μισιαούλη.

Τα λάβαρα παρέδωσε ο Εζεκίας Παπαϊωάννου στους Γραμματείς των επαρχιακών επιτροπών Μιχάλη Πουμπουρή και Α. Μιχαηλίδη.

Στον πολιτικό τομέα το Συνέδριο επανεβεβαίωσε "την ανυποχώρητη εμμονή του κόμματος στην κοινή εθνική γραμμή λαού- στρατού- κυβέρνησης

για αδέσμευτη ανεξαρτησία, απόλυτη κυριαρχία, εδαφική ακεραιότητα και αυτοδιάθεση για γνήσια Ένωση χωρίς δεσμεύσεις, βάσεις και ξένες επεμβάσεις".

Πρόσθετε η "Χαραυγή": Οι αποφάσεις του Συνεδρίου του ΑΚΕΛ είναι μια πολύτιμη συνεισφορά στον αγώνα του λαού μας, είναι καρπός επίμοχθης εξαιρετικά δημιουργικής και συλλογικής εργασίας, είναι βαθιά πατριωτικές κι έχουν ένα σκοπό: Την εξυπρέτηση του λαού και της υπόθεσης του.

Ο παλμός, ο ενθουσιασμός, η αισιοδοξία και η πίστη ήταν στοιχεία που χαρακτήριζαν τις εργασίες του Συνεδρίου από τη στιγμή της έναρξης τους μέχρι τη στιγμή της λήξης τους. Είναι τα στοιχεία αυτά που εγγυώνται ότι οι πατριωτικές αποφάσεις του Συνεδρίου θα μετουσιωθούν σύντομα σε πράξη, όπως διαβεβαίωσε και ο Γ. Γ. του Κόμματος κ. Ε. Παπαϊωάννου κλείοντας τη συζήτηση πάνω στην πολιτική εισήγηση. Την ίδια διαβεβαίωση έδωσαν και οι **900** σύνεδροι, που βρίσκονται ήδη στις επάλξεις ανεμίζοντας πιο ψηλά το λάβαρο του αντιϊμπεριαλιστικού αγώνα της νίκης. Για να έλθει, αυτή η νίκη, όσο το δυνατό πιο γρήγορα το συνεδριο κάλεσε τν λαό σε εμπνευσμένη διακήρυξη σε συναγερμό και ολόπλευρη κινητοποίηση".

Το συνέδριο ενέκρινε διακήρυξη προς τον Κυπριακό λαό στην οποία γινόταν αναφορά στους γνήσιους εθνικούς πόθους των κυπρίων και στην ανάγκη υπεράσπισης της αντιϊμπεριαλιστικής γραμμής που ακολουθούσε η Κυβέρνηση Μακαρίου.

Ιδιαίτερα στο θέμα των εθνικών πόθων του Κυπριακού λαού, δηλαδή της Ένωσης τονιζόταν στη διακήρυξη:

"Η Κύπρος γνώρισε τον τελευταίο καιρό δύσκολες μέρες, εξαιτίας των αγλοαμερικανικών ραδιουργιών και πολύπλευρων πιέσεων.

Όλες όμως οι υποχθόνιες και σατανικές ενέργειες του ιμπεριαλιστικού, όλες οι συνωμοσίες των Άγγλων, των αμερικανών, των δυτικογερμανών και τούρκων αντιδραστικών έχουν συντριβεί και

ματαιωθεί χάρη στη θαυμαστή ενότητα και αποφασιστικότητα μας, χάρη στη γρανιτένια θέληση του λαού, στρατού και κυβέρνησης, να προασπίσουν τη γραμμή της αδέσμευτης ανεξαρτησίας- αυτοδιάθεσης. Όλες οι μέχρι σήμερα καταχθόνιες επιδιώξεις του ιμπεριαλισμού και των οργάνων του, συντρίφτηκαν πάνω στον ασάλευτο βράχο της υπέροχης λαϊκής ενότητας στον αγώνα για μια πραγματική αδέσμευτη ανεξάρτητη Κύπρο, απαλλαγμένη από ξένα στρατεύματα και στρατιωτικές βάσεις, μια Κύπρο της οποίας ο λαός θα μπορεί χωρίς ξένες επεμβάσεις και δεσμεύσεις, να αποφασίσει ελεύθερα και δημοκρατικά το μέλλον του.

Κυπριακέ Λαέ,

Αυτή την αξιοζήλευτη και εθνοσωτήρια ενότητα που έγινε αντικείμενο θαυμασμού και εκτίμησης από μέρους των δημοκρατικών και φιλελεύθερων λαών όλου του κόσμου μην επιτρέψεις να την υποσκάψουν και να την κλονίσουν οι ιμπεριαλιστές και τα όργανα τους, διαφύλαξε την, μεγάλωσε την, κάνε την ακόμη πιο ισχυρή και ασάλευτη γιατί αυτή αποτελεί το κλειδί προς τη νικηφόρα έκβαση του εθνικοαπελευθερωτικού σου αγώνα.

Με λάβαρο την ενότητα συσπειρώσου ακόμη πιο στενά γύρω από την κοινή εθνικοαπελευθερωτική γραμμή, βοήθησε και υπερασπίσου με αυτοθυσία αυτή την αντιϊμπεριαλιστική γραμμή και την κυβέρνηση Μακαρίου από τις υποχθόνιες επιθέσεις του NATO και των οργάνων του, υπερασπίσου την υπόσταση του κυπριακού κράτους απ' αυτούς που θέλουν να την διαλύσουν για να προωθήσουν τα Νατόπνευστα σχέδια τους. Βοήθησε και προφύλαξε τα στρατευμένα παιδιά σου, την ηρωϊκή μας Εθνοφρουρά, από τις δασπαστικές φιλονατοϊκές ενέργειες και ενίσχυσε την ακόμη περισσότερο για να παραμείνει μέχρι τέλους ο περήφανος προασπιστής και φρουρός των δικών σου γνήσιων αντιϊμπεριαλιστικών εθνικών πόθων και επιδιώξεων, δυνάμεθα ακόμη περισσότερο την πάλη σου ενάντια στις ξένες στρατιωτικές βάσεις και τους ξένους κατασκοπευτικούς ραδιο-ειδησεοληπτικούς σταθμούς".

Πάνω στο ίδιο πνεύμα ήταν και η ομιλία του επανεκλεγέντος Γενικού Γραμματέα του Κόμματος Εζεκία Παπαϊωάννου, ο οποίος αναφέρθηκε στους εθνικούς πόθους του Κυπριακού λαού αλλά και στον κίνδυνο πραξικοπήματος σε βάρος του Αρχιεπισκόπου Μακαρίου:

"Ο χαρακτήρας του αγώνα που διεξάγει ο κυπριακός λαός είναι αντιϊμπεριαλιστικός, εθνικοαπελευθερωτικός, είναι αγώνας για την κατάργηση όλων των ιμπεριαλιστικών δεσμεύσεων που επεβλήθησαν στον κυπριακό λαό, με βάση τις συμφωνίες της Ζυρίχης- Λονδίνου έτσι που να καταστεί πλήρως ανεξάρτητος, κυρίαχος, απόλυτος ρυθμιστής του μέλλοντος του. Το Κυπριακό δεν είναι ζήτημα παζαρευμάτων αλλά ζήτημα αυτοδιάθεσης. Ο,τι διεκδικεί ο κυπριακός λαός είναι η δυνατότητα να ενασκήσει το αναφαίρετο δικαίωμα της αυτοδιάθεσης. Τότε και μόνον τότε, θα εκπληρωθούν οι εθνικοί πόθοι του κυπριακού λαού, χωρίς εδαφικά ή άλλα ανταλλάγματα, γιατί θα είναι αποτέλεσμα της ελεύθερης δημοκρατικής παλλαϊκής θέλησης.

Είμαι βέβαιος πως αυτή τη μοναδικά πατριωτική γραμμή υποστηρίζει η καταπληκτική πλειοψηφία αν όχι η ολότητα του κυπριακού λαού.

Το συνέδριο μας κι η γραμμή της αδέσμευτης ανεξαρτησίας-αυτοδιάθεσης που θα οδηγήσει σταδιακά στην εκπλήρωση των εθνικών πόθων του κυπριακού λαού δυσaráστησε, όπως ήταν φυσικό, τους γνωστούς νατόδουλους και δολλαριοκίνητους στην Κύπρο και στην Ελλάδα. Αυτοί βιάζονται να διαμελίσουν την Κύπρο και να την μετατρέψουν σε νατοϊκή βάση.

Είναι υπέρμαχοι του συνθήματος της "άμεσης αιφνιδιαστικής ένωσης". Δεν έχουν εμπιστοσύνη στον λαό. Εμπιστοσύνη έχουν στα σκοτεινά παρασκήνια πίσω από τις πλάτες του λαού. Εκεί μαγειρεύονται διάφορα διαμελιστικά, υποδουλωτικά σχέδια τύπου Ατσεσον, Λέμνιτσερ και Ντάρλιγκ. Αφού οι νατοϊκοί κύκλοι της Αγκυρας και της Αθήνας με την πίεση των αμερικανοβρετανών μαστόρων τους συμφωνήσουν πάνω

σ' ένα απ' αυτά τα στάδια, τότε δεν πρέπει νάχουμε αμφιβολία πως θα επιδιώξου να το επιβάλουν στον κυπριακό λαό. Να πόθεν προέρχεται ο κίνδυνος πραξικοπήματος για την ανατροπή της Κυβέρνησης Μακαρίου.

Πώς μπορεί να αποσοβηθεί αυτός ο κίνδυνος και να περιφρουρηθεί η κυπριακή απελευθερωτική υπόθεση;

Πρώτα με την αδιάρρηκτη εθνική ενότητα του λαού με βάση την μοναδικά σωστή και μοναδικά πατριωτική γραμμή της αδέσμευτης ανεξαρτησίας που θα επιτρέψει στον κυπριακό λαό να καθορίσει ελεύθερα το μέλλον του, αφού λυτρωθεί πλήρως από τα δεσμά του.

Δεύτερο με την προσέγγιση Ελλήνων και Τούρκων Κυπρίων, την αποκατάσταση συνεργασίας με βάση την απόφαση της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ, τη διακήρυξη μειονοτικών δικαιωμάτων της κυπριακής κυβέρνησης και την επαναφορά των τουρκοκυπρίων στις ειρηνικές τους ασχολίες με την επιδιώρωση των σπιτιών τους εκεί που υπέστησαν ζημιές και την παροχή οποιασδήποτε αναγκαίας βοήθειας από μέρος της Κυπριακής Κυβέρνησης.

Τρίτο οι ένοπλες δυνάμεις της Εθνοφρουράς να εκκαθαριστούν από τα ελάχιστα εκείνα στοιχεία που υπονομεύουν τον Πρόεδρο Μακάριο και την Κυπριακή κυβέρνηση και να τεθούν υπό τον απόλυτο έλεγχο και τις διαταγές της κυπριακής κυβέρνησης.

Τέταρτο με τη γρανιτένια ενότητα λαού, στρατού, κυβέρνησης με επικεφαλής τον Πρόεδρο Μακάριο με βάση την γνήσια εθνικοαπελευθερωτική γραμμή της αδέσμευτης ανεξαρτησίας που θα επιτρέψει στον κυπριακό λαό να καθορίσει ελεύθερα το μέλλον του χωρίς οποιαδήποτε εδαφικά ή άλλα ανταλλάγματα, χωρίς ξένες βάσεις και επεμβάσεις.

Η εξασφάλιση αυτών των προϋποθέσεων, μαζί με τη διεθνή συμπαραστάση και αλληλεγγύη αποτελεί την πλέον αποτελεσματική περιφρούρηση και προώθηση της κυπριακής απελευθερωτικής υπόθεσης.

...Αγαπητοί σύνεδροι,

Οι αγγλοαμερικανοί ιμπεριαλιστές και οι δυροφόροι του επιφυλάσσουν νέα δεινά για τον λαό μας. Θέλουν την Κύπρο διαμελισμένη κι' ανίσχυρη να σταθεί εμπόδιο στα εγκληματικά υποδουλωτικά τους σχέδια, θελουν την Κύπρο υπόδουλη για την κατοχύρωση των μονοπωλιακών τους συμφερόντων στα πετρέλαια της Μέσης Ανατολής. Οι ιμπεριαλιστές είναι αδίστακτοι προκειμένου να επιτύχουν αυτό που επιδιώκουν. Θα μετέλθουν όλα τα εγκληματικά μέσα, δολοφονικά, πραξικοπηματικά, υπονομευτικά. Θα σηκώσουν το χρεωκοπημένο λάβαρο του αντικομμουνισμού για να διασπάσουν τον λαό. Στόχος είναι η νεότητα του λαού κι η κατάρρευση του απελευθερωτικού μας μετώπου.

Το μήνυμα του 11ου Συνεδρίου του ΑΚΕΛ προς τον υπέροχο, αδούλωτο κυπριακό λαό, είναι μήνυμα ενότητας και πάλιν ενότητας, ενότητας και ενιαίας πάλης για τη λευτεριά. Μήνυμα αισιοδοξίας, μήνυμα ανυποταξίας προς τον ιμπεριαλισμό και τα όργανά του. Μήνυμα ατράντακτης πίστης και αφοσίωσης στην ιερή κυπριακή απελευθερωτική υπόθεση, Μήτε σπιθαμή κυπριακής γης στους οποιουσδήποτε ξένους. Η Κύπρος ανήκε στον λαό της, ακέραιη θα λευτερωθεί και θα βαδίσει τον δρόμο προς την εθνική αποκατάσταση, τον δρόμο της δημοκρατίας και της κοινωνικής προόδου.

Οχι ο ιμπεριαλισμός δεν θα περάσει όσα σατανικά σχέδια και αν μηχανευτεί. Ο άσπονδος εχθρός των λαών, το ΝΑΤΟ δεν θα περάσει. Ο κυπριακός λαός θα νικήσει. Και την νίκη θα του την χαρίσει η ενιαία αδιάλλακτη πάλη λαού, στρατού, κυβέρνησης με βάση την γνήσια απελευθερωτική γραμμή, την συμπαράσταση του σοσιαλιστικού στρατοπέδου και της πανίσχυρης Σοβιετικής Ένωσης, των αδεσμεύτων και όλων των δυνάμεων στον κόσμο.

Ψηλά τα λάβαρα του κυπριακού απελευθερωτικού αγώνα. Εμπρός για τη νίκη".

Το συνέδριο του ΑΚΕΛ ενέκρινε και τηλεγράφημα συμπαράστασης στον Πρόεδρο Μακάριο και την Κυβέρνηση:

"Μακαριώτατε,

Το Συνέδριο του ΑΚΕΛ στην πρώτη σημερινή σύνοδο του, αφού άκουσε την πολιτική εισήγηση που κατέθεσε εκ μέρους της Κεντρικής Επιτροπής ο Γενικός Γραμματέας του Κόμματος μας και βουλευτής κ. Ε. Παπαϊωάννου εξουσιοδότησε το Προεδρείο να σας διαβεβαιώσει ότι το ΑΚΕΛ θα εξακολουθήσει να παρέχει σε Σας και στην υπό την προεδρία σας κυβέρνηση, την αμέριστη συμπαράσταση του για την πλήρη επιτυχία της αντιϊμπεριαλιστικής αντιστασιακής πολιτικής σας για μια Κύπρο αδέσμευτα ανεξάρτητη, πλήρως κυρίαρχη, εδαφικά ακέραιη, δίχως πολεμικές βάσεις, με τον λαό της ελεύθερο να αποφασίσει, χωρίς οποιεσδήποτε πολεμικές βάσεις, το μέλλον του.

Αυτή η πολιτική είναι η πολιτική που υποστηρίζεται από τη συντριπτική πλειοψηφία του λαού, αυτή η πολιτική και μόνο οδηγεί με ασφάλεια στην ικανοποίηση του γνήσιου εθνικού πόθου του λαού μας.

Το 11ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ Σας διαβεβαιώνει επίσης ότι θα εξακολουθήσει να εργάζεται ακούραστα για τη ματαίωση όλων των ραδιουργιών των εχθρών της Κύπρου που αποσκοπούν στη διάσπαση της ενότητας λαού, στρατού και κυβέρνησης θα εξακολουθήσουμε να δουλεύουμε με συνέπεια επιμονή για να δυναμώσει αυτή η ενότητα, γιατί ξέρουμε ότι τίποτε δεν είναι πιο απαραίτητο στον αγώνα μας όσο η ενότητα".

Το Συνέδριο του ΑΚΕΛ εξουσιοδότησε το Κόμμα όπως προχωρήσει σε αλλαγές στο καταστατικό.

Εγγραφε η εφημερίδα "Χαραυγή", εκφραστικό όργανο του Κόμματος, στις 6 Μαρτίου 1966:

" Με τη λήξη της συζήτησης χθες ο κ. Γ. Κατσουρίδης πρότεινε εκ μέρους της Κ.Ε. όπως εξουσιοδοτηθεί η νέα Κ.Ε. να επιφέρει ορισμένες τροποποιήσεις στο Καταστατικό του Κόμματος, οι οποίες καθίστανται αναγκαίες, σε σχέση με την καλύτερη οργανωτική δουλιά, την εξουσιοδότηση η οποία εδόθη ομοφώνως ακολούθησε διασάφηση εκ

μέρους τη Κ.Ε. ότι οι τροποποιήσεις του Καταστατικού θα συζητηθούν και θα εγκριθούν σε προσεχή έκτακτη παγκύπρια οργανωτική συνδιάσκεψη του Κόμματος και τέλος θα τεθούν υπό την επικύρωση του επομένου τακτικού συνεδρίου.

Ενεκρίθη επίσης εισήγηση όπως το τακτικό συνέδριο του Κόμματος πραγματοποιείται κάθε τέσσερα χρόνια αντί κάθε τρία, όπως ίσχυε μέχρι τώρα".